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N I E D E R S C H R I F T  
 
 
 

über die öffentliche Sitzung  

des Gemeinderates vom 18.07.2024 

 

Sitzungsnummer: GR 18.07.2024 

Öffentliche Bekanntmachung der 
Tagesordnung: 

 

10.07.2024 

Einladung an die Mitglieder:  10.07.2024 

Ort der Sitzung:  Sitzungssaal des Rathauses Jestetten 

  

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 19:55 Uhr 

 
Anwesend Fraktion Anm. 

 

Vorsitzender   

Bürgermeister Dominic Böhler   

   

Gremiumsmitglied   

Gemeinderat Lothar Altenburger CDU  

Andreas Merk CDU bis einschl. TOP 2 

Gemeinderat Jürgen Osswald CDU  

Gemeinderat Dr. Konrad Schlude CDU  

Gemeinderat Vincent Ziegler CDU  

Gemeinderat Johannes Tröller CDU ab TOP 3 

Gemeinderätin Stefanie Cox-Kübler FWV  

Gemeinderätin Angelika Hämmerle FWV  

Gemeinderat Dr. Peter Hafner FWV  

Gemeinderat Michael Metzger FWV bis einschl. TOP 2 

Gemeinderätin Wiebke Pankratz-Sigg FWV ab TOP 3 

Gemeinderat Andrin Haas FWV ab TOP 3 

Gemeinderat Stephan Bierwagen SPD  

Gemeinderat Peter Haußmann SPD  



 

 

Gemeinderat Elio Ritacco SPD bis einschl. TOP 2 

Gemeinderätin Daniela Singer SPD  

Gemeinderätin Heike Raif SPD ab TOP 3 

Gemeinderat Henry Brückel Grüne  

Gemeinderat Reimund Hartmann Grüne  

Gemeinderätin Gabi Kettner Grüne bis einschl. TOP 2 

Gemeinderat Markus Weißenberger Grüne bis einschl. TOP 2 

Gemeinderat Yannic Frey Grüne ab TOP 3 

   

   

Schriftführerin   

Ina Fischer   

   

Mitglied der Verwaltung   

Thomas Metzger   

 
Abwesend Fraktion Anm. 

 

Gremiumsmitglied   

Gemeinderätin Katja Steinbeisser CDU entschuldigt 

 

Sonstige Anwesende 
 
die neu gewählten Gemeinderäte Yannic Frey, Andrin Haas, Wiebke Pankratz-Sigg, Heike 

Raif, Johannes Tröller bis TOP 2,  

die ausgeschiedenen Gemeinderäte Gaby Kettner, Andreas Merk, Michael Metzger, Elio 

Ritacco, Markus Weißenberger ab TOP 3,  

9 sonstige Zuhörer, 

Pressevertreterin Rotraud Opfermann 

      

 

 



 

 

Vorstehende Niederschrift  

wird anerkannt: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Vorsitzender:   ____________________________________ 

(Bürgermeister Dominic Böhler) 

 
 
 
 
Schriftführerin:  ____________________________________ 

Ina Fischer 

 
 
 
 
Gemeinderat:  ____________________________________ 

      

 
 
 
 
Gemeinderat:  ____________________________________ 

      

 
 
 
 
Gemeinderat:  ____________________________________ 

      

 
 
 
 
Gemeinderat:  ____________________________________ 

      
 
 

 



 

 

Tagesordnung 

 

1. Feststellung eventueller Hinderungsgründe nach § 29 

Gemeindeordnung; 

Beratung und Beschlussfassung 

 

2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte 

Gaby Kettner, Andreas Merk, Elio Ritacco, Michael 

Metzger und Markus Weißenberger 

 

3. Amtseinführung und Verpflichtung der am 09.06.2024 

neu- bzw. wiedergewählten Gemeinderäte 
 

4. Wahl der Bürgermeisterstellvertreter/innen; Beratung 

und Beschlussfassung 
 

5. Neubesetzung der Ausschüsse  

5.1. Neubesetzung des Bauausschusses;  

Beratung und Beschlussfassung 
 

5.2. Neubesetzung des Finanzausschusses; 

Beratung und Beschlussfassung 
 

6. Bestellung der Vertreter/-innen und deren 

Stellvertreter/-innen für die Verbandsversammlung des 

Gemeindeverwaltungsverbandes Jestetten; 

Beratung und Beschlussfassung 

 

7. Wahl der Vertreter/innen in den Aufsichtsrat der EVKR;  

Beratung und Beschlussfassung 
 

8. Neubesetzung der Arbeitsgruppen; Beratung und 

Beschlussfassung 
 

8.1. Gemeindeübergreifende AG Hausarztversorgung  

8.2. Corporate Identity  



 

 

9. Verleihung der Ehrenstehle für 20-jährige 

Gemeinderatstätigkeit an Gemeinderätin Angelika 

Hämmerle 

 

10. Verleihung der Ehrenstehle für 30-jährige 

Gemeinderatstätigkeit an Gemeinderat Jürgen 

Osswald 

 

11. Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung  

12. Sonstige Bekanntgaben  

13. Verschiedenes  

14. Frageviertelstunde  

 
Die Sitzungseinladung ist den Gemeinderäten am 10.07.2024 zugegangen, die 
öffentliche Tagesordnung wurde am 10.07.2024 bekannt gemacht.  
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Gegen die 
Erörterung der Tagesordnung entsprechend der Einladung werden keine Bedenken 
erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

1. Feststellung eventueller Hinderungsgründe nach   
§ 29 Gemeindeordnung; 
Beratung und Beschlussfassung           
 

AZ: 022.131; 022.3 
Teilakte: 022.131:Feststellung 
von Eintrittsvoraussetzungen 
Hinderungsgründe etc.; 
022.3:Schriftverkehr GR 
18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
In § 29 Gemeindeordnung ist folgendes geregelt: 
(1) Gemeinderäte können nicht sein: 

 
1. 

a) Beamte und Arbeitnehmer der Gemeinde, 
 

b) Beamte und Arbeitnehmer eines Gemeindeverwaltungsverbands, eines 
Nachbarschaftsverbands und eines Zweckverbands, dessen Mitglied die 
Gemeinde ist, sowie der erfüllenden Gemeinde einer vereinbarten 
Verwaltungsgemeinschaft, der die Gemeinde angehört, 

 
c) leitende Beamte und leitende Arbeitnehmer einer sonstigen Körperschaft des 

öffentlichen Rechts, wenn die Gemeinde in einem beschließenden 
Kollegialorgan der Körperschaft mehr als die Hälfte der Stimmen hat, oder 
eines Unternehmens in der Rechtsform des privaten Rechts, wenn die 
Gemeinde mit mehr als 50 vom Hundert an dem Unternehmen beteiligt ist, 
oder einer selbstständigen Kommunalanstalt der Gemeinde oder einer 
gemeinsamen selbstständigen Kommunalanstalt, an der die Gemeinde mit 
mehr als 50 vom Hundert beteiligt ist, 

 
d) Beamte und Arbeitnehmer einer Stiftung des öffentlichen Rechts, die von der 

Gemeinde verwaltet wird, 
 

2. 
Beamte und Arbeitnehmer der Rechtsaufsichtsbehörde, der oberen und der 
obersten Rechtsaufsichtsbehörde, die unmittelbar mit der Ausübung der 
Rechtsaufsicht befasst sind, sowie leitende Beamte und leitende 
Arbeitnehmer der Gemeindeprüfungsanstalt. 
Satz 1 findet keine Anwendung auf Arbeitnehmer, die überwiegend 
körperliche Arbeit verrichten. 



 

 

 
 
Die Verwaltung hat geprüft, ob bei den Gewählten Hinderungsgründe bekannt sind. 
Das ist nicht der Fall. Von den Betroffenen selbst sind auf schriftliche Anfrage 
ebenfalls keine Hinderungsgründe angegeben worden. 
 
Diskussionsverlauf: 
 
Bürgermeister Böhler gibt bekannt, dass der Wahlprüfungsbescheid vom 04.07.2024 
vorliegt und damit die Gemeinderatswahl als gültig anerkannt ist. Er dankt an dieser 
Stelle Hauptamtsleiterin Ina Fischer, die die Wahl federführend organisiert hat und 
allen, die in der Verwaltung und als Wahlhelfer mitgewirkt haben. 
 
Er definiert kurz die möglichen Hinderungsgründe und erklärt, dass nach Auswertung 
der persönlichen Angaben der neu- und wiedergewählten Gemeinderäte und Prüfung 
durch die Verwaltung keine Hinderungsgründe festgestellt werden konnten.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stellt fest, dass bei den Personen, die in den Gemeinderat gewählt 
worden sind, keine Hinderungsgründe vorliegen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend während der Abstimmung: 18 

Befangen:     0 

Für den Beschluss:    18 

Gegen den Beschluss:   0 

Enthaltungen:    0 

 

Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt. 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

2. Verabschiedung der ausscheidenden 
Gemeinderäte Gaby Kettner, Andreas Merk, Elio 
Ritacco, Michael Metzger und Markus 
Weißenberger      
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Böhler stellt fest, dass mit dem heutigen Abend die aktuelle 
Gemeinderatsperiode endet und hält zur Verabschiedung der fünf ausscheidenden 
Mitglieder folgende Ansprache: 
 
„Sehr geehrte Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, meine Damen und Herren, 
 
wir haben uns heute Abend zur konstituierenden Sitzung des neu gewählten 
Gemeinderates eingefunden. Es entspricht einem guten Brauch, diese Sitzung zur 
Verabschiedung, verbunden mit einem Dank für das kommunalpolitische Engagement 
der ausscheidenden Gemeinderäte zu nutzen.  
So möchte ich euch zu Beginn meiner Ausführungen ganz herzlich für euer 
bürgerschaftliches Engagement danken. Ich danke euch nicht nur persönlich, sondern 
auch im Namen der Einwohnerschaft unserer Gemeinde.  
 
Meines Erachtens wird oft verkannt, dass es sich bei der Tätigkeit eines Gemeinderats 
oder einer Gemeinderätin eben auch um eine freiwillige und unbezahlte Tätigkeit 
handelt, die überaus großen Einsatz erfordert. Einsatz wird zum einen in zeitlicher 
Hinsicht, aber oft auch mental gefordert, da man ein Stück weit in der Öffentlichkeit 
steht, aus der Einwohnerschaft auf die anstehenden Themen, deren Sorgen, Nöte und 
Anliegen angesprochen und nicht zuletzt auch immer wieder für Entscheidungen 
kritisiert wird.   
 
Besonders hervorheben möchte ich aber den enormen zeitlichen Einsatz. Neben der 
Teilnahme an den Gemeinderatssitzungen sind auch Aufsichtsratstätigkeiten 
wahrzunehmen oder Vereinsveranstaltungen zu besuchen. Die Vorbereitung auf die 
Sitzungen und die Fraktionsarbeit nimmt breiten Raum ein und auch die Bürgerinnen 
und Bürger erwarten zu Recht, dass man sich Zeit für Gespräche mit ihnen nimmt und 
sich um ihre Anliegen kümmert. Und dabei benötigt man im Einzelfall auch mal ein 
dickes Fell, wenn man Widerspruch vom politischen Gegner oder auch vom Wähler, 



 

 

von der Bürgerschaft einstecken muss. Denn, eines ist gewiss: Man kann es nicht allen 
recht machen. 
 
Euer Einsatz verdient auch schon deshalb Respekt, da üblicherweise Angehörige der 
kommunalen Gremien Menschen sind, die sich auch in anderer Weise bürgerschaftlich 
engagieren. So ist dies auch in Jestetten.  
Die als Gemeinderatsmitglied eingebrachte Zeit fehlte an anderer Stelle: für Partner 
und Familie und manchmal kollidiert das Ehrenamt auch mit der Berufsausübung. 
Deshalb möchte ich mich auch ausdrücklich bei euren Angehörigen sowie den 
jeweiligen Arbeitgebern und Berufskollegen, die euch den notwendigen Freiraum und 
damit die Wahrnehmung ihres Mandates ermöglicht haben, bedanken.  
 
Auch zum Abschluss dieser Amtszeit möchte ich festhalten, dass ihr euer Amt mit 
großem Verantwortungsbewusstsein und mit Weitblick ausgeübt habt. Mit 
Verantwortungsbewusstsein, welches auch in der großen Geschlossenheit unseres 
Gemeinderates zum Ausdruck kam. Viele einstimmige, zumindest aber deutliche 
Mehrheitsentscheidungen belegen dies.  
 
In diesem Zusammenhang möchte ich mich auch für das konstruktive Miteinander und 
eure Fairness der Verwaltung und auch mir gegenüber ausdrücklich bedanken.  
 
Wichtig für mich war auch die Unterstützung durch die zwei Bürgermeisterstellvertreter 
Andreas Merk und Peter Haußmann. Euch schulde ich besonderen Dank. Zahlreiche 
Termine wurden durch euch abgedeckt. Termine, die in der Regel nicht nur in den 
Abendstunden angefallen sind und die vor allem wenig Aufmerksamkeit erregt haben.  
Daher herzlichen Dank für eure Unterstützung und eure zuverlässige Art. Ihr habt euer 
Amt sehr ernst genommen und sehr gewissenhaft bis zum letzten Tag ausgeübt.  
Danken möchte ich auch im Namen meiner Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 
Verwaltung und der gemeindeeigenen Einrichtungen.  
 
In den zurückliegenden fünf Jahren hatten wir es wirtschaftlich und finanziell mit 
deutlich besseren Bedingungen zu tun, als uns die Prognosen für die kommenden 
Jahre aufzeigen. Es wurde in dieser Zeit einiges umgesetzt und realisiert. Beispielhaft 
möchte ich hier an die Sanierung der Schule an der Rheinschleife mit Umgestaltung 
des Schulhofes und Erweiterung um eine Mensa, die Sanierung des Gebäude 3 an 
der Realschule, die Sanierung der Grundschule Altenburg, die Umsetzung 
notwendiger Brandschutzmaßnahmen an der Gemeindehalle Jestetten, die Sanierung 
und Modernisierung der Wasserversorgung, die Sanierung der Hohentwiel- und der 
Bahnhofstraße, die Gründung des MVZ Jestetten oder das Gründen der 
Nachbarschaftshilfe nennen.  
Da man in einer Gemeinde bekanntlich nie fertig wird, könnt ihr versichert sein, dass 
auch der neue Gemeinderat keine Langweile verspüren wird.  
 
Sehr geehrte Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, 
kommen wir nun zur Verabschiedung der ausscheidenden Kolleginnen und Kollegen.  
Insgesamt fünf Kollegen des Gemeinderates werden in der neuen Legislaturperiode 
dem Gremium nicht mehr angehören. Dies sind:  
Gaby Kettner  
Andreas Merk  
Michael Metzger  
Elio Ritacco und  



 

 

Markus Weissenberger.  
Ihr habt euch nicht mehr aufstellen lassen, oder den Wiedereinzug in den Gemeinderat 
verpasst. Das Ende eurer Tätigkeit im Gemeinderat bedeutet für jeden von euch 
persönlich – und nicht zu vergessen auch für eure Familien und Partner- einen 
Einschnitt. Ihr seid nun nicht mehr wie bisher für dieses öffentliche Amt gefordert, dem 
ihr im Laufe der Jahre nicht nur etliches an Zeit und Herzblut geopfert habt. Ihr habt in 
dieses Gremium auch euer fachliches Wissen und eure Erfahrung eingebracht. Häufig 
habt ihr euren persönlichen Terminkalender an den vorgegebenen Sitzungsterminen 
orientieren müssen. Sicherlich hat manchmal auch ein privater Termin darunter 
gelitten. Ich denke, dass ihr insofern mit einem lachenden und einem weinenden Auge 
am heutigen Tag verabschiedet werden könnt. Fröhlich, weil ihr nun deutlich mehr Zeit 
für eure Familien, die jeweiligen Partner oder andere Hobbies habt. Aber vielleicht 
auch ein bisschen traurig, weil ihr nun nicht mehr unmittelbar die Geschicke der 
Gemeinde Jestetten lenken könnt.  
 
Ich möchte euch nun gleich einzeln, in aller Kürze verabschieden und euch als 
Dankeschön ein Präsent der Gemeinde überreichen.  
 
Ich darf zu mir bitten: 
 
Elio Ritacco 
Vor 6 Jahren trat Elio Ritacco als Nachrücker für Ulrika Hader auf der Liste der SPD 
erstmals in den Gemeinderat ein. Seither war er Mitglied im Bauausschuss und 
stellvertretendes Mitglied im Finanzausschuss. Ebenfalls von Anfang an gehörte er der 
Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbands Jestetten-Lottstetten-
Dettighofen an.  
Elio Ritacco war sowohl in der Sitzungsteilnahme aber auch bei feierlichen Anlässen 
und Besichtigungen äußerst zuverlässig und hat sich gut in die jeweilige Materie 
eingearbeitet.  
Ein besonderes Steckenpferd von Elio ist die Förderung und Unterstützung der 
örtlichen Vereine. Sie wurden von Elio nicht nur am Ratstisch sondern auch auf 
sonstige vielfältige Weise immer wohlwollend unterstützt.  
Elio hatte für die Anliegen der Bevölkerung immer ein offenes Ohr. Weiter hat er sich 
neben den Gemeinderatsthemen immer für eine gute Gemeinschaft innerhalb des 
Ratsgremiums eingesetzt. 
Als kleines Dankeschön für dein ehrenamtliches Engagement im Jestetter 
Gemeinderat und die gute Zusammenarbeit darf ich dir heute einen Geschenkkorb, 
ein Weinpräsent und eine Wappenscheibe der Gemeinde überreichen. Ich danke dir 
für die geleistete Arbeit zum Wohl der Gemeinde Jestetten und ihrer Bürgerinnen und 
Bürger.  
 
Als nächstes darf ich zu mir bitten:  
 
Gaby Kettner 
Gaby Kettner zog 2014 erstmals auf der Liste der Grünen in den Gemeinderat ein. Sie 
war Mitglied des Finanzausschusses und stv. Mitglied des Bauausschusses.  
Gaby Kettner hat ebenfalls sehr zuverlässig an den Sitzungen und Besprechungen 
teilgenommen. Die Kinderbetreuung in Schule und Kindergärten, sowie die Anliegen 
der Familien waren ihr immer ein besonderes Anliegen. Auch für Themen wie 
Verkehrsberuhigung und die Sicherheit schwächerer Verkehrsteilnehmer haben sie 
bewegt.  



 

 

Als kleines Dankeschön für dein ehrenamtliches Engagement im Jestetter 
Gemeinderat und die gute Zusammenarbeit darf ich dir heute einen Geschenkkorb, 
einen Blumenstrauß und eine Wappenscheibe überreichen. Ich danke auch dir ganz 
herzlich für die geleistete Arbeit zum Wohl der Gemeinde Jestetten und ihrer 
Bürgerinnen und Bürger.  
 
Fortfahren möchte ich mit Michael Metzger: 
 
Michael Metzger 
Michael Metzger zog 2014 erstmals auf der Liste der FWV in den Gemeinderat ein. Er 
war Mitglied des Finanzausschusses und stv. Mitglied des Bauausschusses.  
Michael Metzger hat sich durch seine ruhige und besonnene Art ausgezeichnet. Er hat 
sich nicht sehr oft zu Wort gemeldet, wenn dann aber immer inhaltlich qualifiziert, kurz 
und präzise. Michael zeichnet insbesondere eine äußerst hilfsbereite Art aus.  
Als kleines Dankeschön für dein ehrenamtliches Engagement im Jestetter 
Gemeinderat und die gute Zusammenarbeit darf ich dir heute einen Geschenkkorb, 
ein Weinpräsent und eine Wappenscheibe überreichen. Ich danke dir für die geleistete 
Arbeit zum Wohl der Gemeinde Jestetten und ihrer Bürgerinnen und Bürger.  
 
Ebenfalls für 10 jährige Gemeinderatstätigkeit darf ich Markus Weissenberger zu mir 
bitten: 
 
Markus Weißenberger  
Markus Weißenberger zog 2014 für die Grünen in den Gemeinderat ein. Er war 
Mitglied des Bauauschusses und stv. Mitglied des Finanzausschusses.  
Markus Weißenberger konnte die Themen klar benennen und hat immer auch einen 
eindeutigen Standpunkt vertreten. Auch kritische oder unliebsame Themen hat er beim 
Namen benannt und zur Sprache gebracht.  
Besonders wichtig sind ihm Gleichbehandlung und Gleichberechtigung bei den 
Entscheidungen und Themen wie Ordnung und Sicherheit im Dorf. Das sicherlich 
größte Steckenpferd von Markus sind die energiepolitischen Themen der Gemeinde.  
Markus hat sich vertieft in die Materie eingearbeitet und oftmals auch außerhalb der 
Sitzungen seine Meinung zu einem Thema kundgetan oder der Verwaltung 
Anregungen und Hintergründe geliefert.  
Als kleines Dankeschön für dein ehrenamtliches Engagement im Jestetter 
Gemeinderat und die gute Zusammenarbeit darf ich dir heute einen Geschenkkorb, 
ein Weinpräsent und eine Wappenscheibe überreichen. Ich danke dir für die geleistete 
Arbeit zum Wohl der Gemeinde Jestetten und ihrer Bürgerinnen und Bürger.  
 
Zu guter Letzt darf ich Andreas Merk nach vorne bitten: 
 
Andreas Merk 
Nach 15 jähriger Gemeinderatstätigkeit dürfen wir heute auch Andreas Merk 
verabschieden. Du hast es erstmals 2009 auf der Liste der CDU in den Gemeinderat 
geschafft. Andreas Merk war Mitglied im Finanzausschuss und stv. Mitglied im 
Bauausschuss. Auch der Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbands 
Jestetten-Lottstetten-Dettighofen hast du angehört. 
Seit 2019 war Andreas zudem 1. Bürgermeisterstellvertreter. Er hat dieses Amt immer 
mit sehr viel Freude und Begeisterung, vor allem äußerst zuverlässig und mit vollem 
Einsatz bis zum letzten Tag ausgeübt.  



 

 

Andreas Merk hat in den kommunalpolitischen Themen allen Gemeinderatsmitgliedern 
eines Voraus. Aufgrund des beruflichen Hintergrundes ist er mit der Materie sehr 
vertraut. Dies konnte er natürlich auch immer zum Vorteil und zum Wohl der Gemeinde 
Jestetten einsetzen.  
Für ihn war es selbstverständlich jederzeit mit Rat und Tat zur Verfügung zu stehen, 
wenn man auf sein Wissen zurückgegriffen hat. Wenn man selbst mal auf den Holzweg 
abgebogen ist, kam ein dezenter Hinweis, so dass man ohne große Aufregung die 
Kurve nehmen konnte. 
Für ihn war und ist es selbstverständlich, dass die Jestetter Rechnungsamtsleiter in 
der Einarbeitung und in der Wahrnehmung ihrer Tätigkeit durch ihn unterstützt werden. 
Hierfür sind wir sehr dankbar.Als kleines Dankeschön für dein ehrenamtliches 
Engagement im Jestetter Gemeinderat und die gute Zusammenarbeit darf ich dir heute 
einen Geschenkkorb, ein Weinpräsent und eine Wappenscheibe der Gemeinde 
überreichen. Für deinen Einsatz als Bürgermeisterstellvertreter habe ich dir nochmals 
einen guten Tropfen. Ich danke auch dir ganz herzlich für die geleistete Arbeit zum 
Wohl der Gemeinde Jestetten und ihrer Bürgerinnen und Bürger.  
 
Nochmals Ihnen allen vielen Dank für Ihr kommunalpolitisches Engagement und alles 
Gute für die Zukunft.“ 
 
Gemeinderat Haußmann stellt an Andreas Merk gerichtet fest, dass er sich keinen 
besseren 1. Bürgermeisterstellvertreter hätte vorstellen können und dankt ihm an 
dieser Stelle für die Wahrnehmung zahlreicher Termine. Als 2. Stellvertreter hätte er 
deshalb nur relativ wenige Einsätze absolvieren müssen. Er betont, dass alle im 
Gremium über das Ausscheiden von Andreas Merk geschockt und verwundert 
gewesen seien. Man werde seine Expertise, seine Anekdoten und die flotten Sprüche 
vermissen. Er dankt ihm als Gemeinderat und Freund.  
 
Auch bei seinem Fraktionskollegen Elio Ritacco sei er überrascht und traurig über das 
Ausscheiden aus dem Gremium. Er dankt ihm und allen ausscheidenden 
Gemeinderäten und überreicht Ihnen jeweils ein individuell gestaltetes Wimmelbild als 
Erinnerung an die tolle gemeinsame Zeit im Gemeinderat. 
 
Bürgermeister Böhler bittet nun die verabschiedeten Personen, im Zuhörerbereich 
Platz zu nehmen und die neu gewählten Gemeinderäte, die Plätze am Ratstisch 
einzunehmen. 
 
Diskussionsverlauf: 
 
-/- 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

3. Amtseinführung und Verpflichtung der am 
09.06.2024 neu- bzw. wiedergewählten 
Gemeinderäte           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Böhler richtet an die neu- bzw. wiedergewählten Gemeinderäte 
folgende Worte: 
 
„Es ist mir eine große Freude, am heutigen Abend die 18 neu oder wieder gewählte 
Gemeinderätinnen und Gemeinderäte zu verpflichten. Ich möchte euch nochmals zur 
Wahl gratulieren und euch dafür danken, dass ihr bereit seid, Verantwortung für die 
Gemeinde Jestetten zu übernehmen und die Geschicke unserer Gemeinde 
mitzubestimmen.  
Der Gemeinderat ist das Hauptorgan der Gemeinde Jestetten und hat somit eine große 
Verantwortung. Dieses Gremium hier entscheidet maßgeblich über die aktuellen 
Themen und vor allem über die Zukunft von Jestetten und Altenburg.  
Die Wirkung unserer Entscheidungen wird in vielen Fällen weit über die jetzt 
beginnende Amtsperiode hinausgehen.  
Sicherlich sind im Vorfeld der Wahl Themen an euch herangetragen worden, um die 
man sich dringend kümmern sollte. Hier möchte ich mich insbesondere an die neuen 
Gemeinderäte wenden….  
Auch wenn es manchmal reizvoll wäre, Wohltätigkeiten zu beschließen, müssen wir 
immer auch die Folgekosten im Blick haben, die auf lange Sicht den Haushalt unserer 
Gemeinde belasten. Daher sind manche Themen leider schlichtweg nicht umsetzbar.  
Es geht vielmehr darum, unsere Gemeinde gemeinsam voranzubringen, unsere 
Infrastruktur zu erhalten, modern und zeitgemäß zu halten und weiter auszubauen, 
das Miteinander in unserer Gemeinde zu fördern und noch vieles mehr.  
13 bekannte Gesichter finden sich an diesem Tisch wieder und haben in den 
vergangenen Jahren bereits Verantwortung übernommen, mitbestimmt und 
mitgestaltet. 5 Personen kommen neu hinzu. Somit sind knapp 30 % des 
Ratsgremiums jetzt erstmals in den Gemeinderat gewählt. Euch möchte ich besonders 
herzlich willkommen heißen und im Namen aller versichern, dass ihr auf ein kollegiales 
Miteinander vertrauen könnt. Das gesamte Rathausteam und auch ich freuen uns auf 
die zukünftige Zusammenarbeit. 



 

 

Ich freue mich auf die Zusammenarbeit mit euch und auf die nächsten fünf Jahre 
gemeinsamen Wirkens. Mir liegt viel an einem offenen, vertrauensvollen Miteinander 
von Gemeinderat und Bürgermeister sowie Gemeinderat und Verwaltung. Und ich 
werde, wie bisher auch, mein Möglichstes tun, dass die Zusammenarbeit auf allen 
Ebenen gut und reibungslos funktioniert. 
Selbstverständlich werden wir hier im Gremium nicht immer alle einer Meinung sein. 
Das ist aber auch gut so und in einer Demokratie völlig normal.  
Unsere Debatten hier sollen immer sachlich bleiben und dazu dienen, gute Beschlüsse 
auf den Weg zu bringen.  
Was mir besonders wichtig ist: Man kann eine andere Meinung als die Mehrheit der 
Stimmberechtigten vertreten. Dennoch ist mir ein Anliegen, dass die hier gefassten 
Beschlüsse und Entscheidungen geschlossen gegenüber den Bürgern nach außen 
vertreten werden.  
Um in den kommenden Jahren erfolgreich zu sein, sind viel Sachverstand und 
Kreativität, Ideen und vielleicht auch neue Wege gefragt. Die Gemeinderatstätigkeit ist 
sehr vielseitig und ich kann euch versprechen, nicht alle Themen sind 
vergnügungssteuerpflichtig. Daher freue ich mich über das breite Wissen, die 
Vorstellungen, Kenntnisse und Erfahrungen, die das Gremium mitbringt und dass ihr 
diese mit einbringt um an guten Lösungen für unsere Gemeinde mitzuwirken. 
Um euch allen die Arbeit ein wenig zu erleichtern, haben wir ein Informationspaket 
geschnürt, welches ihr auf dem Tisch findet. Die Satzungen der Gemeinde sind auf 
der Homepage einsehbar und den Haushaltsplan hat euch Thomas Metzger bereits 
per Mail zugesandt oder wird dies in den kommenden Tagen noch tun.  
Zudem besteht die Möglichkeit, an ausgewählten Seminaren des Gemeindetags zu 
Themen wie kommunales Haushaltsrecht, Planungsrecht oder Kommunalrecht 
teilzunehmen. Die Seminargebühren und die Fahrtkosten trägt die Gemeinde, die 
Seminartermine wurden euch bereits per Mail mitgeteilt.  
Gerne stehe auch ich bei Fragen zur Verfügung.“  
 
Bürgermeister Böhler bittet die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, für die 
Verpflichtung aufzustehen. Er liest folgende Verpflichtungsformel vor, die die 
Gemeinderätinnen und Gemeinderäte unisono wiederholen: 
 
Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 

Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde 

gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu 

fördern.  

 
Im Anschluss kommen die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte in alphabetischer 
Reihenfolge einzeln nach vorne, wo sie die Verpflichtungsformel unterschreiben, die 
Urkunde entgegennehmen und die Verpflichtung mit einem Handschlag mit dem 
Bürgermeister besiegeln.  
 
Bürgermeister Böhler wünscht allen Gemeinderätinnen und Gemeinderäten viel 
Freude und Erfolg beim Engagement für die Gemeinde Jestetten. 
 
Diskussionsverlauf: 
 
-/- 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

4. Wahl der Bürgermeisterstellvertreter/innen; 
Beratung und Beschlussfassung           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Böhler frägt die Gemeinderäte vorab, ob es Einwände gibt, die Wahlen 
offen durchzuführen.  
 
Er dankt dem bisherigen zweiten Bürgermeisterstellvertreter Peter Haußmann für 
seinen Einsatz während zahlreicher Termine und betont, dass er sich auf ihn immer 
verlassen konnte. Er überreicht ihm als kleine Anerkennung ein Weinpräsent. 
 
Diskussionsverlauf: 
 
-/- 
 
Beschluss: 
 
Kein Gemeinderat widerspricht dem Vorschlag, die Bürgermeisterstellvertreter jeweils 
einzeln und offen zu wählen. 
 
Zum ersten Bürgermeisterstellvertreter wird Vincent Ziegler gewählt,  
zur zweiten. Bürgermeisterstellvertreterin wird Steffi Cox-Kübler gewählt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Wahl Vincent Ziegler: 
 
Anwesend während der Abstimmung: 18 

Befangen:     0 

Für den Beschluss:    15 

Gegen den Beschluss:   0 

Enthaltungen:    3 

 



 

 

Dem Beschluss wurde zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Wahl Steffi Cox-Kübler: 
 
Anwesend während der Abstimmung: 18 

Befangen:     0 

Für den Beschluss:    16 

Gegen den Beschluss:   0 

Enthaltungen:    2 

 
Dem Beschluss wurde zugestimmt. 
 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

5.1. Neubesetzung des Bauausschusses;  
Beratung und Beschlussfassung           
 

AZ: 023.04; 022.3 
Teilakte: 023.04:Neubildung 
Bauausschuss Finanzausschuss 
GVV Arbeitgsgemeinschaften; 
022.3:Schriftverkehr GR 
18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Nach der Hauptsatzung werden bei der Gemeinde Jestetten zwei Ausschüsse 
gebildet, der Finanz- und der Bauausschuss. Beide Ausschüsse haben sowohl 
beratende als auch beschließende Funktionen. Sie bestehen neben dem 
Bürgermeister aus 9 weiteren Mitgliedern aus der Mitte des Gemeinderats. Nach jeder 
Gemeinderatswahl sind die Ausschüsse neu zu bestellen. 
 
Die Bestellung kann insgesamt durch Einigung erfolgen, wenn alle Gemeinderäte mit 
dem Vorschlag über die Besetzung einverstanden sind. Ein entsprechender Vorschlag 
wird bis zur Sitzung noch in Absprache mit den Fraktionssprechern erarbeitet. Sollte 
keine Einigung erreicht werden können, müssten die Mitglieder von den 
Gemeinderäten aufgrund von Wahlvorschlägen nach den Grundsätzen der 
Verhältniswahl gewählt werden.  
 
Für die weiteren Mitglieder der Ausschüsse werden Stellvertreter bestellt, welche diese 
Mitglieder im Verhinderungsfall vertreten. Hier gibt es zwei Möglichkeiten: entweder 
hat jedes Mitglied einen eigenen Vertreter oder es wird die Reihenfolgestellvertretung 
gewählt. Es wird vorgeschlagen, dass wie bisher die Reihenfolgestellvertretung gelten 
soll. 
 
Diskussionsverlauf: 
 
Bürgermeister Böhler erläutert kurz die beiden Arten der Stellvertretung. Er schlägt 
vor, an der bisherigen Variante der Reihenfolgestellvertretung festzuhalten. Er 
berichtet, dass sich nach der Sitzungseinladung die Fraktionssprecher getroffen haben 
um Besetzungsvorschläge für die Ausschüsse zu erarbeiten. Die Vorschläge sind den 
Gemeinderäten zwischenzeitlich zugegangen. 
 
 
 
 



 

 

Beschluss: 
 
Kein Gemeinderat widerspricht der offenen Wahl en bloc. Die Besetzung des 
Bauausschusses wird wie folgt beschlossen: 
 

Bauausschuss:  

 Stellvertreter/in: 

 

CDU GR Jürgen Osswald 1. GR Lothar Altenburger 

 GR Johannes Tröller 2. GR Dr. Konrad Schlude 

 GR Vincent Ziegler 3. GR’in Katja Steinbeißer 

 

FWV GR Andrin Haas 1. GR Dr. Peter Hafner 

 GR’in Stefanie Cox-Kübler 2. GR’in Wiebke Pankratz-Sigg 

 GR’in Angelika Hämmerle 

 

SPD GR‘in Heike Raif 1. GR’in Daniela Singer 

 GR Stephan Bierwagen 2. GR Peter Haußmann 

 

GRÜNE GR Reimund Hartmann 1. GR Henry Brückel 

  

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend während der Abstimmung: 18 

Befangen:     0 

Für den Beschluss:    18 

Gegen den Beschluss:   0 

Enthaltungen:    0 

 

Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt. 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

5.2. Neubesetzung des Finanzausschusses; 
Beratung und Beschlussfassung           
 

AZ: 023.04; 022.3 
Teilakte: 023.04:Neubildung 
Bauausschuss Finanzausschuss 
GVV Arbeitgsgemeinschaften; 
022.3:Schriftverkehr GR 
18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Auf die Ausführungen zum Bauausschuss wird verwiesen. 
 
Diskussionsverlauf: 
 
Bürgermeister Böhler nennt auch hier den von den Fraktionssprechern vorgelegten 
Vorschlag. 
 
Beschluss: 
 
Kein Gemeinderat widerspricht der offenen Wahl en bloc. Die Besetzung des 
Finanzausschusses wird wie folgt beschlossen: 
 

Finanzausschuss: 

 Stellvertreter/in: 

CDU GR’in Katja Steinbeißer 1. GR Jürgen Osswald 

 GR Lothar Altenburger 2. GR Johannes Tröller 

 GR Dr. Konrad Schlude 3. GR Vincent Ziegler 

 

FWV GR Dr. Peter Hafner 1. GR‘in Angelika Hämmerle 

 GR’in Wiebke Pankratz-Sigg 2. GR’in Stefanie Cox-Kübler 

   

 

SPD GR’in Daniela Singer 1. GR‘in Heike Raif 

 GR Peter Haußmann 2. GR Stephan Bierwagen 

 

GRÜNE GR Henry Brückel 1. GR Reimund Hartmann 

 GR Yannik Frey  

 



 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend während der Abstimmung: 18 

Befangen:     0 

Für den Beschluss:    18 

Gegen den Beschluss:   0 

Enthaltungen:    0 

 

Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt. 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

6. Bestellung der Vertreter/-innen und deren 
Stellvertreter/-innen für die Verbandsversammlung 
des Gemeindeverwaltungsverbandes Jestetten; 
Beratung und Beschlussfassung      
 

AZ: 023.04; 022.3 
Teilakte: 023.04:Neubildung 
Bauausschuss Finanzausschuss 
GVV Arbeitgsgemeinschaften; 
022.3:Schriftverkehr GR 
18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Die Verbandssatzung sieht für die Gemeinde Jestetten 4 Delegierte neben dem 
Bürgermeister vor. Auch diese Delegierten können im Wege der Einigung insgesamt 
bestellt werden. Die Stellvertretung wurde hier bisher so geregelt, dass jeweils ein 
persönlicher Vertreter/eine persönliche Vertreterin bestellt worden ist. 
 
Diskussionsverlauf: 
 
Bürgermeister Böhler beschreibt die Verteilung der Sitze auf die 3 Gemeinden 
Jestetten, Lottstetten und Dettighofen. Der jeweilige Bürgermeister ist kraft Amtes 
automatisch Mitglied. Er regt an, entsprechend der Vorbesprechung mit den 
Fraktionssprechern, für die vier Delegierten aus Jestetten jeweils eine Person pro 
Fraktion zu wählen, unabhängig vom Proporz. Entsprechend der bisherigen Regelung 
regt er an, für die Verbandsversammlung jeweils persönliche Stellvertreter zu wählen. 
 
Beschluss: 
 
Kein Gemeinderat widerspricht der offenen Wahl en bloc. Jeder Vertreter hat einen 
persönlichen Stellvertreter. Der Gemeinderat beschließt folgende Besetzung: 
 

Gemeindeverwaltungsverband Jestetten: 

 

Jestetten Stellvertreter/in: 
 

BM Dominic Böhler, Vorsitzender  

GR Jürgen Osswald GR’in Katja Steinbeißer 

GR Dr. Peter Hafner GR’in Angelika Hämmerle 

GR Stephan Bierwagen GR’in Daniela Singer 

GR Reimund Hartmann GR Henry Brückel 



 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend während der Abstimmung: 18 

Befangen:     0 

Für den Beschluss:    18 

Gegen den Beschluss:   0 

Enthaltungen:    0 

 

Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt. 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

7. Wahl der Vertreter/innen in den Aufsichtsrat der 
EVKR;  
Beratung und Beschlussfassung           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Böhler merkt an, dass die Gemeinde Jestetten hier zwei Personen zu 
benennen hat. Er schlägt den bisherigen Vertreter Gemeinderat Lothar Altenburger 
und als zweite Person Gemeinderat Andrin Haas vor, weil er berufsbedingt mit der 
Materie vertraut ist.  
 
Diskussionsverlauf: 
 
-/- 
 
Beschluss: 
 
Kein Gemeinderat widerspricht der offenen Wahl en bloc. 
 
Der Gemeinderat wählt als Vertreter in den Aufsichtsrat der EVKR Lothar Altenburger 
und Andrin Haas. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend während der Abstimmung: 18 

Befangen:     0 

Für den Beschluss:    18 

Gegen den Beschluss:   0 

Enthaltungen:    0 

 

Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt. 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

8.1. Gemeindeübergreifende AG 
Hausarztversorgung           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Böhler erinnert daran, dass in dieser Arbeitsgruppe die Gemeinden 
Jestetten, Dettighofen, Lottstetten und Hohentengen zusammenarbeiten. Jestetten ist 
entsprechend der Gemeindegröße mit 4 Personen aus dem Gemeinderat vertreten. Er 
regt auch hier an, aus jeder Fraktion eine Person zu benennen. Stellvertreter gibt es 
in dieser Arbeitsgruppe nicht. 
 
Diskussionsverlauf: 
 
-/- 
 
Beschluss: 
 
Kein Gemeinderat widerspricht der offenen Wahl en bloc. Die Arbeitsgruppe wird wie 
folgt besetzt: 
 

AG Hausarztversorgung 

 

CDU GR Vincent Ziegler 

FWV GR’in Angelika Hämmerle 

SPD GR Peter Haußmann  

GRÜNE GR Yannic Frey 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend während der Abstimmung: 18 

Befangen:     0 

Für den Beschluss:    18 

Gegen den Beschluss:   0 



 

 

Enthaltungen:    0 

 

Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt. 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

8.2. Corporate Identity           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Böhler geht kurz darauf ein, dass die Gemeinde ihr Erscheinungsbild 
überarbeiten lassen und die Außenwirkung moderner gestalten will. Dazu sei eine 
Arbeitsgruppe gebildet worden, in der bisher Katja Steinbeißer, Steffi Cox-Kübler, 
Daniela Singer und Reimund Hartmann vertreten waren. Gemeinderätin Pankratz-Sigg 
habe den Wunsch geäußert, ebenfalls teilzunehmen. Da die Gruppe nicht zu groß 
werden soll und man sich ursprünglich darauf geeinigt habe, dass pro Fraktion ein 
Vertreter teilnehmen soll, hat Gemeinderätin Cox-Kübler vorgeschlagen, dass sie zu 
Gunsten von Gemeinderätin Pankratz-Sigg zurücktritt.  
 
Diskussionsverlauf: 
 
-/- 
 
Beschluss: 
 
Kein Gemeinderat widerspricht der offenen Wahl en bloc. Es wird beschlossen, die 
Arbeitsgruppe wie folgt zu besetzen: 
 

 AG Corporate Identity 

 CDU   GR‘in Katja Steinbeißer 

 FWV  GR’in Wiebke Pankratz-Sigg 

 SPD  GR’in Daniela Singer 

 GRÜNE GR Reimund Hartmann 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anwesend während der Abstimmung: 18 

Befangen:     0 

Für den Beschluss:    18 



 

 

Gegen den Beschluss:   0 

Enthaltungen:    0 

 

Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt. 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

9. Verleihung der Ehrenstehle für 20-jährige 
Gemeinderatstätigkeit an Gemeinderätin Angelika 
Hämmerle           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Böhler richtet folgende Worte an Gemeinderätin Hämmerle: 

 

„Liebe Angelika,  
seit dem 13. Juni 2004 bist zu Mitglied des Gemeinderates Jestetten.  
Seither bist du Mitglied im Bauausschuss und auch der Verbandsversammlung des 
Gemeindeverwaltungsverbandes. Für eine Amtszeit hattest du auch die Funktion der 
Bürgermeisterstellvertretung inne und konntest in dieser Zeit nochmals andere 
Erfahrungen sammeln.  
Du bist nicht nur als Gemeinderätin sehr engagiert, sondern auch darüber hinaus 
bringst du dich in vielen Bereichen mit ein die im weiteren Sinne aber auch wieder auf 
die Gemeinde zurückfallen.  
Ein besonderes Anliegen ist dir hier in der jüngeren Vergangenheit die Seniorenarbeit 
geworden.  
Hier bist du Mitinitiatorin des „Senioren Z´mittag“, der regelmäßig sehr gerne und gut 
von unseren Einwohnerinnen und Einwohnern besucht wird.  
Auch für die Nachbarschaftshilfe konntest du schnell begeistert werden und bringst 
dich auch dort verantwortlich und zuverlässig mit ein.  
Weitere große Anliegen, die von dir immer unterstützt werden sind die 
Betreuungsangebote für Familien in Kindergarten und Schule, wie auch die 
Sicherstellung der medizinischen Versorgung hier vor Ort.  
Du bringst dich vielfältig und aktiv mit ein, wofür ich dir ganz herzlich danken möchte.  
Ich darf dich nun zu mir bitten, damit ich dir die Ehrenstele des Gemeindetags für 25-
jährige Gemeinderatstätigkeit, ein Gutschein der regionalen Gastronomie sowie einen 
Blumenstrauß übereichen kann.“ 
 
Diskussionsverlauf: 
-/- 
 
 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

10. Verleihung der Ehrenstehle für 30-jährige 
Gemeinderatstätigkeit an Gemeinderat Jürgen 
Osswald           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Böhler richtet folgende Worte an Gemeinderat Osswald: 
 
„Lieber Jürgen,  
am 12. Juni 1994 haben dich die Bürgerinnen und Bürger von Jestetten erstmals in 
den Gemeinderat gewählt. Du hast uns in unserer Arbeit mit deinem Sachverstand in 
den vergangenen 30 Jahren immer kompetent unterstützt. Nicht nur im Gemeinderat 
selbst, sondern zwischen 1996 und der Abgabe des Gutachterausschusses an die 
Stadt Waldshut im Jahre 2021 warst du auch als Mitglied im Gutachterausschuss sehr 
geschätzt und über die normale Gemeinderatstätigkeit hinaus gefordert. Damit hast du 
manche Entscheidung rund um das Thema Bauen maßgeblich beeinflusst. Du hast 
dich dabei teilweise beratend eingebracht, konntest aber auch im Ortsbild an 
verschiedenen Stellen auch deinen Fußabdruck mit deiner Architektur hinterlassen.  
Auch im Rahmen der Behandlung der Bauanträge kommt dein Sachverstand der 
Gemeinde zu Gute. Du bist bei uns hier auch deswegen ein sehr geschätzter Kollege, 
weil wir neben der Kompetenz und den Denkanstößen auch die gesellige Seite nicht 
vergessen möchten.  
Ich darf dich nun zu mir bitten, damit ich dir die Ehrenstele des Gemeindetags für 30-
jährige Gemeinderatstätigkeit und einen Gutschein für die regionale Gastronomie 
übereichen kann.“ 
Er bittet auch die Ehefrau von Gemeinderat Osswald nach vorne und überreicht ihr 
einen Blumenstrauß. 
 
Diskussionsverlauf: 
 
-/- 
 
 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

11. Bekanntgaben aus nichtöffentlicher 
Sitzung           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Keine Bekanntgaben 
 
 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

12. Sonstige Bekanntgaben           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
Keine Bekanntgaben. 
 
 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

13. Verschiedenes           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
13.1. Holzkreuz auf dem Anstaltsfriedhof 
Gemeinderat Dr. Schlude berichtet, dass das Holzkreuz zum Andenken an die Opfer 
von Krieg und Gewalt auf dem Anstaltsfriedhof als Teil des Kulturdenkmals auf dem 
ehemaligen Friedhof des Altenheims steht. Am kommenden Sonntag um 18.00 Uhr 
findet dazu eine Veranstaltung statt. Bürgermeister Böhler spricht seinen Dank aus, 
auch für die musikalische Gestaltung durch Mirko Niederhauser. 
 
 
 



 

 

 

TOP Text Aktenzeichen 
 

14. Frageviertelstunde           
 

AZ: 022.3 
Teilakte: 022.3:Schriftverkehr 
GR 18.07.2024 

 
Der Vorsitzende:   Bürgermeister Dominic Böhler 

Stimmberechtigte Mitglieder: 18 

Normalzahl:    18 

Befangen:    0 

Entschuldigt für diesen TOP: Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

Abwesend:    Gemeinderätin Katja Steinbeisser 

 

Sachverhalt: 
 
14.1. Baden im Rhein 
Frau Lotti Herrmann spricht die hochwasserbedingten Gefahren für das Baden im 
Rhein an und regt einen Warnhinweis im Mitteilungsblatt an. Bürgermeister Böhler 
bestätigt, dass die Situation aktuell tatsächlich gefährlich ist. Es seien erst kürzlich zwei 
Leichen im Rhein gefunden worden. Hauptamtsleiterin Fischer sichert eine 
Veröffentlichung im nächstmöglichen Mitteilungsblatt zu. 
 
 


